

Posudek na diplomovou práci

Posudek vedoucího diplomové práce

„Reaktivita a tolerance k frustraci z pohledu psychologie u odsouzených pachatelů trestné činnosti,“

kterou předkládá

Kateřina Okrouhlická

Reaktivita a tolerance k frustraci je důležitou proměnnou, která je sledována u pachatelů trestné činnosti, často právě ve vztahu k páčání trestných činů. O důležitou charakteristiku může jít i ve vztahu k jejich životu, udržování interpersonálních vztahů i trvalejšího zaměstnání.

Autorka se rozhodla zvolit optiku Rosenzweigovy frustrační metody. Kapitoly teoretické části se vztahují k tomuto klíčovému tématu. Zpočátku se vyrovnává s poněkud víceznačným konceptem reaktivity, která je vztažena ke kontextu zátěžových situací a vymezena vůči ostatním pojmům a souvisejícím konceptům. I druhý velký tematický celek, týkající se frustrace, je vztažen primárně k pojetí S. Rosenzweiga. Uvedeny jsou i metody, jimiž lze frustraci zkoumat, měřit. Ve třetí kapitole je zkoumána role frustrace a reaktivity na frustraci z hlediska osobnosti pachatelů trestné činnosti, motivace k trestné činnosti.

V rámci empirické části autorka přehledně formuluje výzkumné otázky a očekávání ohledně výsledků v PFT. Pečlivě specifikuje náročný postup sběru dat. Vyrovnává se s problémem dělení trestných činů s ohledem na použití násilí. Mezi zjištěními jsou zajímavé výstupy týkající se např. porovnání skupiny odsouzených s populací. Vhodné doplnění tvoří i rozhovory s odsouzenými a jejich vlastní reflexe vlastní reaktivity, které naznačují i možný způsob interpretace získaných údajů.

Práce je sevřená, dobře provázaná s klíčovým konceptem. Značné ocenění zaslouží také nároky sběru dat (od 72 respondentů) ve specifických podmínkách od obtížně dostupné výzkumné populace. Autorka prokázala schopnost do užití metody proniknout a pracovat s ní. Práce zároveň přispívá k získávání dat novou formou PFT. Práce vychází z relevantní odborné tuzemské i zahraniční literatury.

Závěr: Kateřina Okrouhlická předložila práci, která splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. Doporučuji, aby se stala předmětem obhajoby na katedře psychologie UK FF v Praze a navrhuji hodnocení: výborně.

Praha 29. 8. 2015

PhDr. Hedvika Boukalová, Ph.D.